

О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук О.А. Сиротиной «Методы изучения личных и семейных архивов. По материалам фонда Уваровых». М., 2015

Специальность **07. 00. 09** – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Автореферат представленной на защиту диссертации четко и конкретно раскрывает все главные направления и содержание работы. О.А. Сиротина убедительно обосновала актуальность темы, определила объект, предмет и новизну исследования, степень научной разработанности, показав, что, изучая личные и семейные архивы, следует стремиться к поиску «путей и методов выявления всей полноты информации, содержащейся не только в самом архивном фонде, но и всей документации научного и справочного характера, сопровождающей научную, архивную и музейную судьбу фонда» (автореферат, с. 4). При таком «комплексном рассмотрении семейного и личного архива в истории не только его фондообразования, но и в истории его научно-практического использования... даже, казалось бы, давно известный фонд обнаруживает значительный новый потенциал не только конкретно-исторического, но и историографического свойства» (автореферат, с. 4).

Так сложилось, что в 1920 – 1960-е гг. в советской историографии внимательно и детально изучались разнообразные исторические процессы, явления, крупные и значимые события. Персоналия, как объект исследования, зачастую игнорировалась (за исключением, пожалуй, лишь крупных фигур революционного движения). Подобный подход весьма

существенно обеднял саму науку, обезличивая показ сложного хода исторического развития.

В 1970 г. на обсуждении в редакции журнала «История СССР» (в настоящее время – «Российская история») наконец-то была подтверждена актуальность исследования биографий исторических деятелей, в том числе представителей не только революционных сил, но и противостоящих им известных личностей из правительственного и либерального лагеря (История СССР. 1970. №4. С. 231-242). Яркая персоналия почти всегда фокусирует в себе и в направленности своей деятельности главные черты, особенности и противоречия времени, в котором она живет. А потому, изучая эпоху, невозможно вывести за скобки один из важнейших ее компонентов – биографии людей, эту эпоху «населяющих».

Совершенно очевидно, что для исследования и написания биографических работ необходимо обращаться к архивным материалам и, прежде всего, к личным и семейным архивным фондам, чем и занялась О.А. Сиротина, заведующая отделом письменных источников Государственного исторического музея (ОПИ ГИМ). Это подразделение ГИМ по праву считается одним из крупнейших в стране хранилищем личных архивов (их здесь около 400). В свою очередь, семейный фонд Уваровых (хронологические рамки: XV в. – 1917 г.; объем: 1709 единиц хранения) – бесспорно, яркая и очень ценная жемчужина документального собрания ГИМ. Можно с уверенностью утверждать, что предпринятое О.А. Сиротиной глубокое, фундаментальное изучение материалов этого фонда позволяет ввести в научный оборот новые исключительно значимые и репрезентативные источники (комплекс П.С. Уваровой, письма талантливого историка, реставратора и искусствоведа А.И. Анисимова и т. д.). На это обстоятельство диссертант вполне справедливо указал в своем автореферате (с. 11-12, 20-22).

По нашему мнению, О.А. Сиротина компактно и аргументированно обосновала в автореферате структуру исследования, перечислила интересные и информативно богатые приложения, коими она сочла необходимым снабдить диссертацию. Сделанные соискателем окончательные выводы (автореферат, с. 26-27) представляются нам вполне убедительными и справедливыми. Семь публикаций, выполненных автором в ходе подготовки диссертации (три из них в изданиях, включенных в список ВАК), полностью соответствуют тематике исследования.

Автореферат работы О.А. Сиротиной дает ясное и четкое представление о содержании выносимой на защиту диссертации и, на наш взгляд, отвечает всем необходимым научным требованиям.

Заместитель директора
Исторического музея по
научной работе, кандидат
исторических наук




А.Д. Яновский

24.04.2015




удостоверяю